

# 公安新质战斗力保护企业新质生产力 守护新能源汽车创新核心“共富”密码

长三角政法融媒体宁波中心 黄素珍 通讯员 王西泽

2月12日10时左右,宁波市北仑区一家汽车配件制造工厂开工第二天,知产警官朱洪龙便急匆匆赶去“报到”。从工厂车间到经理办公室,从电脑数据运维到知识产权保护,查风险、找隐患、排漏洞,他的开年第一任务就是确保企业“开门红”。

宁波是新能源产业重要集聚地,去年以来,宁波公安以实施“共富警务”为抓手,紧紧围绕宁波市打造新能源汽车之城的目标,聚力打造“宁波市新能源汽车产业知识产权刑事保护中心”(以下简称中心),以知识产权保护为工作第一核心,以“知产警官”队伍为新质战斗力载体,为新能源产业提供全面“法治防护体系”。

## 为企业“治未病”



作为新能源汽车领域知识产权刑事保护专业机构,中心自2024年4月成立后,迅速推出“云端预警+地面巡查”的双网体系。特别是自主研发的“新能源汽车知识产权刑事保护系统”和“宁波市商业秘密刑事风险预警感知平台”,作为中心的“左右智慧脑”,目前已经成了“云端预警”的核心双引擎。

两个系统打通了10多家政府部门的全量数据壁垒,全市所有涉企相关信息一网整合,再加上企业商业秘密保护的6大项50个子项目数据,通过不间断的“左右脑”联网数据碰撞,成功做到了对各类涉企风险的实时监测、评分定性和分级预警。

“就像给企业装上‘电子哨兵’。”落户北仑区的某国内知名上市企业负责人介绍。“去年4月以来,预警感知平台通过大数据对我司49名重要涉密岗位人员进行

涉企知识“活字典”的知产警官之一,林哲的主要工作是“游走”于各大企业间,不是在指导安装监控设备,就是在完善保密协议。

“企业创新密码的守护,企业核心竞争力的保护,不能等案发了再行动。”林哲说。一次走访中,他发现某企业核心研发部门的门禁系统存在漏洞,立即建议升级为生物识别技术,并协助建立“保密责任人”制度,成功阻断潜在泄密风险。

据统计,2024年以来,中心通过“云端预警+地面巡查”的双网体系,已为全市1174家企业生成风险体检报告1547份,发布预警694条,推动整改隐患137个。

## 让侵权者无处遁形

2024年11月,宁波某知名新能源领



域上市企业遭遇商业秘密泄露危机,离职员工将相关技术信息外售,造成市场出现同质化产品,极大影响企业产销等各项收益。

中心接警后,依托政府7个部门“一站式”联动作战机制,在全面指导企业做好举证工作的同时,联合市场监管、检察院、法院等单位,同步开展联合会商和案件办理等工作,仅用20余天便锁定外市6名犯罪嫌疑人,追回技术资料,并为企业挽回损失3000余万元。

这类案件的快速侦破,得益于中心“企业吹哨、政府报到”的理念。企业报案后,公安、法院、检察院以及相关行政执法部门会第一时间联动,线索“一键流转”、证据“同步固定”,共同指导企业快速挽损、取证,为案件能快速侦破打下坚实基础。

“通过公检法等部门全流程的多方联动,同频共力让立案、检察、审判都走出新的‘加速度’,尽全力让企业减少受损,尽快让企业回归常态生产经营秩序。”中心负责人王琦超介绍。

走进中心办公区,7个部门“一站式”联动作战机制工作措施在显眼的墙上展示。中心设立共享法庭、知识产权纠纷调解、知识产权工作站等相关业务科室,与企业相关的知识产权侵权、调解、保护及专利快速申请通道确权等业务都可在此办理。

据了解,2024年4月以来,宁波公安已破获各类侵害企业知识产权案件140

起,抓获相关犯罪嫌疑人348人,为企业追赃挽损2.25亿元。特别是侦破李某等人生产销售假冒吉利汽车配件案等一系列大要案件,获得企业一致好评。

## 区域经济再上新台阶

在保护中心的助力下,宁波新能源汽车产业生态愈发健康。北仑区目前有汽车产业规上企业200余家,其中15家为“专精特新”小巨人企业,作为中心成立后第一批备案企业,近一年来实现了知识产权内部领域“零侵害、零发案、零受损”。

目前在中心备案的企业已经拓展到326家,基本囊括了北仑试点区域的新能源汽车产业重点企业。而由新能源汽车产业延伸出去的其他工业、制造业等产业领域,也开始逐步加入到这个“大家庭”来,全量享受双网体系和“企业吹哨、政府报到”提供的“事前治理、事中打击、事后治理”全流程管家式服务保障。

“保护创新就是守护共富源泉。”宁波市公安知产支队支队长林国标介绍。从北仑的车用半导体到前湾的新能源汽车智能底盘,所有生产关键节点都有知识产权警务联络官驻点,这种“嵌入式”服务更是催生了许多意想不到的化学反应。

依托自贸区政策,中心创新服务范围,精准服务做好新能源汽车出口订单号牌登记等工作,截至目前,已办理新能源车相关登记1.4万余次,单笔业务时间缩短到8分钟,效率同比提升46.67%,为企业节省成本2000余万元。

联合各类保险公司推出的“宁波市商业秘密侵权维权费用补偿保险”,商业秘密在侵权企业可按照申请保额由保险公司赔偿相关费用和损失,从源头上通过合法“补助”减少企业受侵害程度。

“宁波公安布建的相关知识产权保护机制,让我们在汽车新质生产力创新竞争中有了更多底气。”浙江吉利控股集团有限公司中心调查部总监吴寒冰说。

下一步,宁波公安将继续聚焦护航经济发展大局,按照“打击、防范、共富”三位一体立体推进,不断加强知识产权刑事保护工作,让“共富密码”在更多领域生根发展,护航经济平稳快速发展。

## 应急演练护成长



近日,建德市公安局大洋派出所民警联合大洋镇工作人员,到大洋中心小学开展“开学第一课”安全教育活动和隐患排查活动。

民警结合学生实际,利用互动问答、以案说法的方式,向学生讲解安全知识;组织应急小分队培训,详细讲解校园安全事件发生时的处置办法和技能。

通讯员 江羽辰

## 警徽闪耀,只为相同守护

通讯员 陈诗韵

本报讯 春运返程途中,密集的铁路网承载着旅客的归途。绍兴北站内,崔清波望着调度大屏上密集的车次信息,这是他守护铁路运输安全的第30个年头。与此同时,他的女儿崔佳怡也身着警服,开启了从警后的第一次护航春运。今年,这对父女用不同方式诠释着相同的守护。

作为杭州铁路公安处绍兴站派出所所长,崔清波早已把办公室墙面的列车时刻表刻进记忆。此刻,他正加强安检工作的监督指导。春节期间旅客行李中夹带烟花爆竹的情况时有发生,要杜绝危险品进站上车,这样的场景在他职业生涯里已重复上万次。

而在一辆飞驰的列车上,杭州铁路公安处乘警支队新警崔佳怡的指尖在警务终端快速滑动。这个春运返程季对她意义非凡:几个月前,她刚完成岗前培训,如今,要独自面对春运期间列车超员的复杂勤务。找到旅客失物时,对方惊喜的表情让她读懂了父亲三十年如一日的坚持,“让旅客平安回家”是他们共同的追求。

今年除夕,崔佳怡完成列车值乘工作,回到家



中稍作休息。得知绍兴站派出所有春节慰问活动,崔佳怡跟随父亲一起来到站台。“一要加强安检工作,注意观察旅客微表情,危险品往往藏在不起眼的包裹里;二是检票口要加强巡视,做好秩序维护工作。”现场,父亲不忘在一线岗位给女儿分享工作经验。

站台灯光下,两代警服上的警徽交相辉映。